

SUSCRICION
 En la capital. 4'50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 5'00 id. trimestre
 En el extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º, 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pág. 4 pla. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 50 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pesetas en adelante y además 15 céntos. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y recibidos, desde 4'50 a 5 pesetas la línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y recibidos, A. Lorete, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVIII | Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos | Gerona viernes 4 de noviembre de 1898 | NUMEROS SUELTOS 25 céntos. | N. 6.605

POLAVIEJA NO VA

En el campo de unión conservadora no ha sentado bien la carta que el general Polavieja ha dirigido al *Diario de Avisos* de Zaragoza, que después de todo no dice otra cosa que lo que manifestó á LA LUCHA en la carta que también publicó, y lo que ha dicho á todo el que lo ha querido oír, siempre que de figurar ó de secundar en partidos políticos ó á hombres políticos se ha tratado.

La carta última ha llevado, por lo que parece, el desaliento al ánimo de algunos crédulos que tenían por seguro que, después del desengaño sufrido por el señor Canalejas, el ilustre general ingresaría en el partido que reconoce la jefatura del señor Silvela, lo extraño sobremanera, porque el general nos tal no ha desmentido todavía ninguna de sus primeras afirmaciones.

Los principales párrafos de la carta en cuestión, dicen así:

«Veo con pena que los periódicos de provincias se prestan, con dudosa buena fé, al juego de algunos políticos de la Corte que inventan uniones ó separaciones, según les place.

La noticia de mi unión con Silvela ya han publicado varias veces y otras tantas se ha desmentido, aunque anduvieron mas prestos en consignarla que en ratificarla.

Puede usted asegurar á quien quiera, y aun publicar esta carta, que yo no seré nunca individuo ni jefe de la unión conservadora. Des veces ha estado Silvela en mi casa estos días y ha oído en ambas mi contestación.

Yo no puedo, ni quiero, separarme de las ideas expuestas en mi carta-manifiesto: si él las acepta sin modificaciones ni atenuaciones, tendrá mi simpatía, nunca mi sumisión. Pero no quiero pactos en la sombra: si está conforme con el programa mio, que se lo diga al país sin ambages ni frases habilitadas.

Es decir, que yo coloco la cuestión de uniones personales muy por bajo de las ideas, y por lo mismo, no hago cuestión de los puestos que ha de ocupar cada uno.

Para mí, según dije á raíz de la publicación del manifiesto en carta á D. Juan Sallares, que ustedes publicaron en el *Diario de Avisos*, lo más agradable sería encontrar personas que se prestaran á servir dignamente el primer puesto en esta obra de regeneración nacional. Si la hubiere, con las condiciones de carácter é inteligencia que se necesitan, con alma y vida le ayudaría, pues los que me conocen saben que no es la ambición la que me guía.

Camilo G. de Polavieja.

26 de octubre 1898.»

Se nos figura que no puede ser más concluyente el lenguaje del general, ni que puede dejar lugar á comentario ninguna de sus afirmaciones para que nadie pueda llamarse á engaño en este punto concreto de sus aspiraciones y deseos.

Nosotros no podemos comprender como puede compaginarse eso de querer gobernar sin ser político mientras la política sea la ciencia del Gobierno de los pueblos, pero comprenderemos que el querer prescindir de esos jugueteos y cabiliteos de ciertos políticos, es obra meritoria á más serlo, por más también, que no siempre en todas partes se aliena al caciquismo y se patrocina la inmoralidad, que es lo que ocurre en el partido que hoy des gobierna á la nación.

Pero el ilustre general Polavieja, al querer prescindir de tener partido se propone regenerar la nación con ele-

mentos verdaderamente neutrales, y si esto pudiera ser, lograría una gran cosa y nosotros, los que de buena fé figuramos en una colectividad política, estamos dispuestos á ayudarle, porque en eso de combatir á los caciques, odiar el caciquismo y anatematizar la inmoralidad estamos muy conformes y más decididos que muchos de los que á toda hora se las echan de morigerados y de patriotas, porque no tienen ocasión de probar esa fuerza de conciencia que determina la acometividad de los hombres.

No entrará pues el general Polavieja en el partido de unión conservadora y, por sus anteriores declaraciones, no entrará nunca en ningún otro partido, de manera que lo que han dicho los telegramas estos días era pura falsedad en la información y ese desencanto que se dice han sufrido muchos ha sido inmotivado, porque lo que es el general no ha dado motivo alguno para semejante desengaño.

Quedamos en que persiste en no querer ser político, en no sujetarse á ningún político ni en dejarse influir por nadie que dignamente no responda á los extremos de su programa, así es que cuanto se haga en sentido contrario será completamente trabajo perdido.

Y conste que Polavieja no vá á ninguna parte que no sea á donde dice su programa.

LA INFORMACION CONSULAR

Siguiendo el estudio de los informes que los cónsules españoles en el extranjero transmiten al Ministerio de Estado, respecto á la posibilidad de abrir nuevos mercados á nuestros productos, vamos á ocuparnos hoy en lo que sobre Hamburgo dice el respectivo funcionario. Y antes de tratar de los datos enviados, hemos de repetir que los cónsules entienden más de asuntos diplomáticos que comerciales, á cuya causa se debe la deficiencia de esas informaciones.

Dice el de Hamburgo, que el desarrollo verdaderamente extraordinario alcanzado por la industria alemana y el estado actual de relaciones entre España y Alemania, limitada en lo mercantil á un arreglo comercial que reporta menüguadas ventajas á nuestra producción, oponen dificultades serias, casi insalvables, á que nuestra exportación aumente en las estadísticas del Imperio. Aquí, agrega el consul de Hamburgo, se desconocen los productos españoles, no pudiendo en consecuencia haber demanda de los mismos, imponiéndose de inexcusable modo su propaganda y vulgarización.

Aconseja, por tanto, á nuestros industriales que envíen viajantes inteligentes al extranjero. Para facilitar este medio, añade, deben aquellos asociarse para sufragar los gastos necesarios á tal objeto, gastos que, á su entender, no han de tardar en verse remunerados. Cree además el referido funcionario, que tampoco sería infructuoso el intento de crear almacenes ó depósitos distribuidos en secciones, á semejanza de un museo comercial bajo los auspicios del Estado, en el cual se exhibirían en las principales plazas mercantiles las manufacturas españolas y los productos de nuestro suelo, al igual del que existe en el local de la Bolsa de Hamburgo, en donde se alquilan por precios módicos, escaparates y vitrinas destinados á la exposición de artículos diferentes.

Y para que estas exhibiciones den los resultados apetecidos, deberían de ponerse al frente de esos establecimientos, personas de competencia que entendiesen con los

exportadores españoles y tuvieran el encargo de la venta y propaganda de las manufacturas y productos; personal entendido que conozca los diferentes productos y sus aplicaciones, y que responda en la propaganda á la importancia de la misión que le está encomendada.

El cónsul mencionado, no ha estudiado á Hamburgo más que como centro de consumo, y por esto en su informe no hace referencia á la exportación que en aquella plaza se hace para muchas partes del mundo. Aquel señor ignora, sin duda, que en Hamburgo hay casas exportadoras que hacen compañías de manufacturas y productos que luego envían á diversas latitudes; y debe de ignorar también, que son varios los fabricantes españoles que mandan allá sus artículos, ó cumplen órdenes que de allí reciben. Nosotros conocemos industriales en Barcelona que, desde hace muchos años, tienen representantes en Hamburgo.

La creación, pues, de esos establecimientos, sería sin duda un bien aun para esos mismos exportadores ó comisionistas; y con eso se darían á conocer en aquel país los géneros que aquí se elaboran, al propio tiempo que se cultivaba el comercio. De todos modos creemos que lo más viable es el envío de viajantes, ya de asiento en los grandes centros comerciales, ya para recorrer una determinada zona.

Academias para los sargentos

Acceso á los altos empleos

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una Real orden que reproducimos íntegra por ser de gran interés para los sargentos:

«La clase de sargentos del Ejército viene realizando plausibles esfuerzos para aumentar su instrucción y ponerse en condiciones de prestar más útiles servicios á la Patria; pero estos esfuerzos como constitutivos de grandes sacrificios por los intereses, no están al alcance de todos, viéndose, por tanto, en la precisión de renunciar á los adelantos en su carrera, sin ventaja para el Estado, que se ve privado de servicios que le serían de gran utilidad y además las necesidades de los que prestan en los cuerpos les ponen con frecuencia en la imposibilidad de atender á los estudios con la asiduidad indispensable para obtener un lisonjero éxito.

»Con objeto, pues, de facilitar el acceso á más altos empleos en la milicia á las clases que por sus condiciones se hagan acreedores á ello, proporcionándoseles medios de llevar á cabo la conveniente preparación, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina regente del Reino, se ha servido disponer que en las capitales de cada una de las regiones militares de cada una de la península, islas Baleares y Canarias, comandancias generales de Cantá y Méjilla, y en Granada y Vitoria, se cree una academia preparatoria de sargentos, sobre las bases y condiciones que se especifican en el reglamento aprobado con esta fecha. Es también la voluntad de S. M. que estos centros de preparación se organicen con urgencia; celebrándose los exámenes para el concurso del año actual el día 15 de noviembre, en todas las academias en la forma que se especifica en dicho reglamento.»

DE TODAS PARTES

Aun cuando solo existe en los Estados Unidos una fábrica de aluminio, su producción aumenta de año en año en proporciones considerables; de modo que, así como en 1891 producía 84 toneladas (de 907 kilos), produce actualmente 2.000 toneladas, que representan un valor de un millón y medio de francos.

En América, el precio de este metal será pronto de un franco y medio por kilogramo; con estas

condiciones es probable que su exportación Europa adquiera gran importancia.

Por de pronto los americanos se esfuerzan en multiplicar los usos del aluminio; aconsejan su empleo como sucedáneo del cobre para los alambres eléctricos; lo introducen en las aleaciones con objeto de dar mayor fluidez á los metales, y aun pretenden poseer un medio para producir en su superficie depósitos electrolíticos muy adherentes de oro y de plata, lo cual permitiría aplicarlo á un sin fin de objetos de lujo.

Sin hablar de los ensayos que se verifican para emplear el aluminio en la construcción del material para ferro-carriles, para el equipo del soldado y para sustituir las piedras litográficas, practicanse ensayos para fabricar monedas y caracteres de imprenta.

Empiezan ya á conocerse las preciosas cualidades de algunas aleaciones de aluminio: así, las de este metal y el tungsteno, parecen muy indicadas para la fabricación de los cuadros de bicicletas, para las máquinas de escribir y para las máquinas centrífugas, en las cuales ciertas piezas deben moverse con estremada rapidez.

La aleación formada de 66'6 partes de aluminio y 33'3 de zinc, tiene una densidad igual á 3, no se empa'a, se trabaja al torno con facilidad y posee una resistencia igual á la del hierro fundido.

MADRID AL DIA

CRÓNICA

Cosas del otoño.—Contraste.—La Chavala.—Tenorios á granel.—Muchos, pero malos.—Por 30 francos!—La vanidad en escena.—La corrida de beneficencia.

Comienza el mal tiempo para los oradores al aire libre.

Ahora,—y no lo decimos por la previa censura—los oradores han de serlo «tados cortos».

El ceniciento otoño—lo de «ceniciento» es un epíteto digno de Sanchez Miguel—avanza, la caída de las hojas de los árboles se impone; las carreteras presentan en el silex, que es base de su pavimento, coloraciones tan blancas que recuerdan el tiesto que dentro de poco han de darlas la escarcha y la nieve, y todo hace sospechar que el helado cierzo será nuestro huésped, y que nos traerá del brazo á su eterna compañera la pulmonía.

Contra esto, no hay como sudar, y aquí, quien más quien menos, sudá el *quilo*.

Y eso que la atmósfera se va enfriando y el cambio del verano al invierno comienza á sentirse, casi tanto como el estado de nuestros cambios en la Bolsa de París.

A propósito de París: ¿Vuelve la comisión de la paz? ¿Se queda?

No falta quien cree que la que se queda no es nuestra representación oficial, y que son los otros los que se están quedando, sino con nuestros plenipotenciarios, á lo menos con todas las colonias.

Sin deudas, por supuesto, por que eso sí, es lo que dirán los yankees:

Quien hizo la trampa que la pague. Nosotros nos hemos limitado á cazar.... sin trampa.

De la inmunidad parlamentaria, nada nuevo se puede decir.

Blasco Ibañez continúa preso en la cárcel de San Gregorio, de Valencia, y Suarez de Figueroa está en libertad hasta tanto que las Cortes acuerden acceder á su presamamiento.

En todos los círculos donde por no hacer otra cosa se hace política, se habla de previas censuras y hasta se censura posteriormente á éstos y á los otros.

Pero la que se ejerce en las capitánías generales es la que rige.

Gracias á ella, según me ha dicho un ateneista que usa tarjetas con cantos dorados, resulta desmentido el adagio latino que dice *Littera scripta manet*.

Y es que al paso que vamos no va á permanecer aquí ni aun la jota, que era la letra más característica de España.

Poco dá de sí la semana literaria. La artística, vamos al decir, ofrece varios estrenos en nuestros (que más quisiéramos nosotros que fueran nuestros) coliseos por horas.

No me siento—ni me levanto estos días—con vena de ejercer la crítica. Bastará con que diga al paciente lector que *La Chavala* ha sido un éxito. ¡Cómo que era hermana de aquellas chicas *bravias* y de aquella otra *revoltosa*, todas venidas al mundo de la mano de Fernández Shaw y López Silva.

Los *Tenorios* comienzan á estar á la orden del día... de difuntos.

En esta villa del oso, serán muchos los que se *hagan* este año.

Se harán en la Comedia, en la Princesa, en el Nuevo Teatro (nuevo por el revoco), en Barbieri, en el Moderno, en Martín... ¡que se yo! Sé de un caballero que no es manco, que ha contado por los dedos los *Tenorios* que se van á hacer—ó á deshacer—estos días en Madrid, y le han faltado cuatro estremidades completas.

Habrán *Don Juanes* para todos los gustos, pero á juzgar por los repartos, no habrá ninguno completo. Donde se vislumbra una *Inés*, falta un *Comendador*, y vice-versa y etc., etc.

No falta mas si no que tambien lo representen en Guñol.

Las niñas candidas podrán á su gusto encarnar el tipo del Burlador de Sevilla en un jóven moreno, en un viejo rubio ó en un muchacho berrando en *coloras*.

Todos por supuesto á través del colorette.

Este año la *D.ª Inés* tipo, al decir de algunos, Maria Guerrero, está ausente de Madrid.

Pero tenemos á *Vico* en la Princesa; algo achacoso para aventuras y galanteos, pero siempre actor de grandes vuelos.

¡Quien sabe! Tal vez vayamos ganando en el cambio, ya que está de Dios ó de Talía, que nunca se reúnen nuestros primeros artistas, para hacer una comedia juntos.

Ivette Guilvert, anda en Paris á la greña con Sarcey.

Entre el famoso crítico y la *divette*, ha surgido una cuestión por censuras que aquel dirigió á la cantante.

Sarcey pagó 30 francos—¡en estos tiempos!—por oír cantar á la diva y luego se ha encontrado defraudado en sus esperanzas.

Aquí estas cuestiones no pueden ocurrir nunca de este modo.

Los 30 francos, hay «crítico» que no los gana al año.

Las tiendas están atestadas de coronas y las funerarias exhiben sus mas lúgubres y deslumbrantes cachivaches.

Las tumbas vuelven á abrirse otra vez en los cementerios.

Como todas las cosas que se hacen tarde y con prisas, la corrida de Beneficencia ha resultado mala; pero tan mala, que bien podemos aplicar á ella la tan vulgar frase de que «no tiene el diablo porqué desecharla».

Ha sido mala para los enfermos del Hospital General, por que sus rendimientos han sido tan escasos, que casi pueden calificarse de nulos.

Ha sido mala para los aficionados, por que pagaron por una novillada detestable de ocho toros lo que se paga por una corrida formal.

Peró no ha sido mala para todos; y si nó que lo digan los señores de la Comisión; «Guarda, Pablo».

Candela.

Los amores de la Reina Guillermina

Una correspondencia de El Haya publica las siguientes pormenores acerca del proyectado matrimonio de la Reina Guillermina:

«La elección de esposo que parece haber hecho la joven Guillermina, encierra toda una poética historia. Su majestad tiene por amiga predilecta á la princesa

Paulina de Württemberg, hija del Rey de aquel a nación y casada con el primogénito del príncipe de Wied. El cariño que une á la Reina Guillermina con la princesa Paulina, ha sido siempre tan grande, que ésta, hasta la época de su casamiento, pasaba gran parte del año en la Corte de Holanda.

Desde muy niñas las dos princesas habían, como suelen verificarlo todas las muchachas de su edad, planes para el porvenir, y en un arranque de este afecto, que pudiéramos llamar fraternal, decidieron, para no separarse en lo sucesivo, que entregarían su mano á dos hermanos.

En las fiestas de la coronación, la única princesa alemana que ha acompañado á la reina Guillermina ha sido su entrañable amiga Paulina, hoy enlazada al príncipe de Wied.

El hermano segundo de éste, Guillermo, que cuenta á la sazón veintidos años y es teniente de un regimiento de guardias prusianas, parece destinado, por la firme decisión de la Reina Guillermina, á compartir el trono de Holanda.

La correspondencia á que aludimos asegura tambien que la jóven soberana es muy afecta á a popularidad y que la encanta leer en los periódicos cuanto acerca de su régia persona escriben éstos.

Parece tambien que uno de los elogios que mas la satisfacen son los que se tributan á su delicada belleza.

SUSCRIPCION NACIONAL

Para atender al fomento de la Marina y á los gastos generales de la guerra.

	Pesetas
Suma anterior.	24.115'82
JUNTA MUNICIPAL DE CAMPRDON	
Rdo. Cura-párroco don Francisco Arau	50
Alcalde don Ignacio Casabó	50
D. José de Brandía, diputado provincial	50
D. Enrique Belga, capitán de Carabineros	10
D. Ramón Coll Aulí	15
D. Felipe Hernández, administrador de Aduana	10
D. Juan Crós Saqué	10
D. Juan Pagés Blanquet	10
D. Francisco de Asis Sau	10
D. José Vila Claret	25
D. José Cuatrecasas	10
D. Tomás Ribó	10
D. Miguel Vila Barnadas	5
D. Jaime Iliá	5
D. Miguel Perals	5
D. D. Gerónimo Prat	5
D. Francisco Quintá	5
D. Francisco Claret Coma	5
D. Bartolomé Rodá	5
D. Juan Moler Lacat	5
D. Valentín Moler	5
D. D. José Claret Surroca	5
D.ª Magdalena Comalada	5
D. Manuel Badía	5
D. Jacinto Mayá	5
D. Valentín Planesas	3
D. José Saqué Aymerich	3
D. Pedro Surroca	3
D. José Soler Noguera	3
D. Juan Galí Surribas	2'50
D. Antonio Pascual	2'50
D. Francisco Roger Fábrega	2'50
D. Francisco Roger Claret	2'50
D. José Treserras	2'50
Rdo. D. Miguel Bastens	2'50
D. Francisco Magentí	2
D. Lorenzo Cordermi	2
D. Juan Blanch Costa	2
D. Pablo Galí	2
D. Juan Vilarrasa	2
D. Domingo Tenas	2
D. Máximo Parramón	2
D. Ramón Costa	2
D. Paladio Vila	1
D. Ramón Claret	1
D. Miguel Coma Vilarrasa	1
D. Pedro Casaponsa	1
D. José Saqués Solá	1
D. Miguel Vía Marcer	1
D. José Vallis	1
D.ª Teresa Molas	1
D. José Vila Marcer	1

D. José Guell	1
D. Pedro Papell	50
D. José Pascal Comas	25
D. Francisco Torrens Boix	5
Total.	24.499'57

Conflicto con los Estados- Unidos

NOTICIAS DEL 2 DE Filipinas Un parte oficial

El Gobierno ha recibido un despacho del general Rios participando que en un encuentro que ha habido entre las tropas españolas y los tagalos éstos han experimentado grandes pérdidas.

Ha enviado á las Carolinas un buque con viveres y ha dictado las oportunas órdenes para que regresen á la península todos los enfermos y heridos.

El general Rios pide también recursos pecuniarios y autorización para licenciar á las tropas de Manila.

Tranquilidad en las Carolinas

Según noticias recibidas de las Carolinas, no ocurre novedad en aquellas islas, habiendo producido muy buen efecto en la guarnición la llegada de un buque con viveres, que ha mandado el general Rios.

Dicha guarnición espera con ansia noticias de España.

La comisión de París

Corrientes de armonía

El señor Sagasta ha dicho hoy que á juzgar por las noticias que tiene el Gobierno del resultado de la última conferencia de París, cabe esperar que lleguen al fin á un acuerdo los representantes españoles y americanos.

Según ha dicho el presidente del Consejo, en las cartas y despachos enviados por el señor Montero Rios, se afirma que en estos últimos días se han establecido verdaderas corrientes de armonía que han alejado los temores de una ruptura y permiten á los comisionados españoles seguir discutiendo tranquilamente las bases de la paz.

Contraposición

En frente de los optimismos del señor Sagasta, de los cuales, en honor de la verdad, diremos que nadie ha hecho caso, en los círculos políticos se han comentado mucho los telegramas particulares llegados de París, y las apreciaciones que hacen los periódicos extranjeros acerca del curso y resultado final de las negociaciones de la Comisión mixta.

Un periódico de Londres, tratando de las pretensiones de los Estados- Unidos, asegura que el Gobierno de Washington exige la completa posesión del Archipiélago filipino, y que si no pone la aceptación de España como base de las negociaciones, lo dá á entender con la intransigencia de sus comisionados.

De manera que vuelve á resucitarse la cuestión del dominio absoluto de Filipinas, demostrándose con esto que eran muy fundados los primeros rumores que corrieron en ese sentido, y que el señor Sagasta calificó un día de infundios de los corresponsales.

Nos quedaremos, por tanto, sin Filipinas, como nos hemos quedado sin Puerto Rico y Cuba.

Y todo esto, gracias á la acertada gestión del señor Sagasta.

El general Augustin

Según noticias se había ofrecido al general Augustin el mando del 8.º Cuerpo de ejército como demostración del agrado con que el Gobierno ha visto su gestión en el mando de Filipinas y queriendo recompensar así sus servicios.

El celoso general cree que no puede ejercer mando alguno con todo el prestigio necesario mientras no se aclare todo lo ocurrido en el archipiélago, y no duda que se le hará justicia reconociendo los servicios que ha prestado á la Patria, sosteniendo tres veces el sitio de Manila, sin recibir auxilios de ninguna clase, rechazando la intimación, y á pesar de no haber recibido recursos, ha dejado satisfechos los pagos y haberes hasta el mes de agosto, habiendo depositado además 500 mil pesos en el Banco de Hong-Kong y 690 mil en las cajas de Manila,

Lo que dice «Le Soleil»

Telegrafian de París que *Le Soleil* dice que sería necesario haber perdido el sentido moral para conservar, no ya admiración, si no ni siquiera estima hácia la política de los Estados- Unidos.

Ningún gobierno podría conducirse como éste que se llama democrático de manera tan falsa y poco honrada. Añade que España hará mal en confiar en

la diplomacia europea, la cual dista mucho de hallarse su crédito á la altura que merece.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Ostras con pan frito.—Ternera estofada.—Gallina á la mexicana.—Postres.

COMIDA

Puré de lentejas.—Bocadillos de langosta.—Coles con tocino.—Huevos mejidos.—Postres.

Gallina á la mexicana.—Bien limpia, se cuece en el puchero; después se untan con manteca y envuelve en un papel, que se sujeta con unos hilos, y se coloca en la parrilla, donde se deja el tiempo preciso para que se ase: momentos antes de servir se rocía con aguardiente.

Huevos mejidos.—Se baten mucho las yemas en una taza con el azúcar necesario, y después se echa en ella agua hirviendo, meneando el todo á una mano para que se mezcle bien; así que estén cuejados se espolvorean con canela y se sirven.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Ayer no se verificó la elección para el cargo de presidente de la Diputación provincial.

Parece que los ministeriales andan por ahí desorientados, pues el triunfo del señor Aymerich lo ven por las nubes.

Esperemos el resultado y con él podremos juzgar de la formalidad de los padres de la provincia, deseando den un mentís á los que por ahí van diciendo que lo pueden todo y que toda clase de elecciones es para ellos *pan comido*.

—Agradecemos á los señores hermanos Poma, las nuevas invitaciones que se han servido remitirnos para visitar su *biografía* que exhiben en la calle de Ciudadanos, cuyas sesiones se ven muy favorecidas.

—Copiamos de un colega de Figueras:

«Un verdadero desbarajuste debe reinar en el ramo de Hacienda, pues á las industrias que empezaron á tributar con el año actual económico y que han satisfecho ya su primer trimestre, se les exige ahora contra toda la formalidad un trimestre que es el último del anterior ejercicio que dejaron de satisfacer, porque nadie se lo pidió, como lo corrobora el hecho de que se les ha cobrado el inmediato sin reclamación de ningún género.»

—Por todo este mes será ya un hecho la combinación del tranvía del Bajo Ampurdán con el ferrocarril de T. B. y F., expendiéndose billetes directos desde las principales estaciones de esta línea á las de aquel a y vice versa, facturándose tambien directamente los equipajes y mercancías.

—Ha quedado caducado el nombramiento de don José Rivas y Solla para la escuela de niños de Gombreny, por no haberse presentado este maestro á tomar posesión de su destino dentro del plazo reglamentario.

—Corran, según varios periódicos, billetes del Banco de España falsos siendo la mayoría de 100, 50 y 25 pesetas, estos últimos de la emisión de 1893, busto de Jovellanos, y se conocen por estar mas destacado el busto y dominar en el reverso el color encarnado mas que en los legítimos.

—En los exámenes de procuradores recién realizados en Barcelona ha sido aprobado don Narciso Serra, de La Bisbal.

—Leemos:

«Continúan en Figueras haciendo de las suyas las enfermedades de la infancia. Son frecuentes los casos de difteria, tos ferina, viruelas y escarlatina. No hay verdadera epidemia de ellas, pues se presenta cada una, salpicada, como casos aislados y sin mediar, al parecer, contagio inmediato, pero la abundancia de ellos en sus respectivas clases forman la constelación que domina hace tiempo teniendo en zozobra á las familias.»

—A propuesta de la Inspección de 1.ª enseñanza de esta provincia se ha otorgado un expresivo voto de gracias al maestro don José Sala Taurier y a las maestras doña Concepción Miserachs, doña Flora Oliveras y doña Rosa Masó, así como ha acordado pasar un oficio laudatorio á los maestros don Francisco Chavarría y don Vidal Puigvert por el celo perseverante y satisfactorios resultados que los mismos han dado en la educación y enseñanza de los alumnos en las respectivas escuelas.

—Dicen de Palafrugell que una de las noches de los primeros días de la semana, se verificaron cuatro robos en otras distintas casas.

Raterías que tienen por objeto apoderarse de aves de corral y otras menudencias, por no tener á mano cosas más valiosas.

Esto ha llamado la atención, pues pocas personas no pueden realizar tanta cosa en una sola noche y en sitios distantes entre sí, por lo que es de suponer que han de ser algunos lós que en estas raterías se entretienen.

—Señor alcalde: Ayer unos forasteros nos llamaron la atención respecto al estado de suciedad en que se hallaba ó ha la la calle de la Liebre.

¿Siendo el servicio de limpieza una cosa tan indispensable, porque se destina á los barrenderos á otras ocupaciones?

—En la calle de San Pablo, de Figueras, una caballería que iba atada tras de un carro, pasando por su lado y descuidados dos niños que iban al Instituto, les soltó un tremendo par de coces que afortunadamente solo rozó la cabeza de uno de ellos, saliendo ileso milagrosamente, aunque con el susto consiguiente.

—Se ha pasado á informe de la Inspección una instancia del Ayuntamiento y Junta local de Capsech solicitando reforma escolar del distrito, y que la Dirección general ha remitido decretando sea informada por esta Junta y por el Rectorado de Barcelona.

—Don Buenaventura Vernis, propietario residente en Dorras, ha encontrado en el camino de la montaña Carlit, once cabezas de ganado lanar, que tiene á disposición el que acredite ser su dueño.

—Parece que se ha puesto en conocimiento del señor gobernador civil ciertos

abusos que viene cometiendo un guarda particular jurado de Puigcerdá.

—La benemérita de Portbou ha denunciado á dos sujetos por dedicarse á la caza, sin tener para ello licencia.

—En el momento de introducir la mano en el bolsillo de una mujer, ayer mañana en la plaza de la Independencia, un jovenzuelo, fué observado por otro y al dar la voz de ¡cogerle!, se escapó el caco sin que se consiguiera darle alcance.

—Se ha presentado á la Guardia civil del puesto de Portbou Miguel Cardonar Rocalba, natural de San Clemente, desertor del reemplazo de 1897.

—Ayer tarde se bailaron en la bajada del Puente de piedra las típicas sardanas, viéndose por tal motivo muy concurrida dicha vía.

—Entre los soldados fallecidos á bordo del vapor «Monserrat», fondeado en Cádiz, se cuenta Pedro Manera Pablo, natural de Culera.

(E. P. D.)

—Los señores Coll y Arnau, dueños del notable Cinematógrafo instalado en la plaza de la Independencia, visitaron ayer mañana al señor Marlés, administrador de las casas de Beneficencia de esta ciudad, ofreciendo dar algunas sesiones con el Cinematógrafo en obsequio de los asilados y asiladas de la casa Hospicio provincial.

El señor Marlés agradeció á los señores Coll y Arnau su delicadeza y aceptó tan espléndida invitación, siendo casi seguro que el domingo dichos asilados y asiladas podrán recrearse viendo el Cinematógrafo, á cuyo efecto se darán cuatro sesiones extraordinarias del mismo.

Es un acto digno de alabanza el de los señores Coll y Arnau.

—Leemos en *El Regional* de Figueras correspondiente al sábado último.

«Ayer postulaban por estas calles al son de una orquesta los reclutas que van á ingresar en caja con el objeto de despedirse con una juerga.

»No se podrá decir que el liberalismo no haya naturalizado al pueblo con el odioso tributo de sangre, cuando con tales muestras de alegría lo celebran sus víctimas.»

—Con un lleno completo, anteayer se puso en escena en el «Círculo Católico de Obreros» la hermosa producción de don

Eduardo Sainz *El cazador negro*, la que obtuvo una acertada interpretación por los jóvenes aficionados que en ella tomaron parte, valiéndoles algunas salvas de aplausos al final de cada acto, y la repetición de varios números, cuya música es debida al conocido profesor don Isidro Moliera.

—Dice un colega local:

«Algunos caleseros de Barcelona aficionados al sport hípico, disputando amigablemente por si una jaca de uno de ellos corría y tenía más resistencia que otra, decidieron anteayer verificar las pruebas, á cuyo efecto se cruzaron entre los dos bandos algunas apuestas por valor de 5.000 pesetas que debía ganar la que emplease menos tiempo en recorrer el trayecto de aquella capital á esta ciudad.

»Por la mañana, salieron de la ciudad condal las jacas con su *charrette* correspondiente, la primera guiada por don Isidro Portell y la segunda por don Cebrián Calvet (a), Canuto actuando de juez de carrera don José Nualart, que también guiaba una jaca con *charrette*.

»En el tren de las nueve de la mañana vinieron en número de 21 amigos de los sportmans para presenciar el resultado, dirigiéndose seguidamente á la carretera de Barcelona á esperarles.

»La primera jaca que llegó fué la guiada por don Cebrián Calvet que empleó en el recorrido 7 horas menos quince minutos y la segunda 8 horas exactas.

»El juez de carretera empleó 8 horas treinta minutos, por lo que fué muy felicitado por sus compañeros pues nadie creía lo realizara en tan poco tiempo.

»Parece que entre las mismas personas que cruzaron la apuesta tienen pendiente otra que consiste en hacer el mismo record una jaca en 4 horas treinta minutos.

»Ayer mañana emprendieron el viaje de

regreso siete de ellos por la carretera y los restantes en ferro-carril.»

—Un colega dice que se trata de dar mayor impulso é importancia de la que ha tenido hasta ahora, á la sociedad regionalista «L' Escut Emporitá» de La Bisbal.

—Leemos que diariamente se ven circular trenes del Tranvía del Bajo Ampurdán con diez ó doce vagones de corcho en plancha con destino á Palafrugell y Palamos.

—Una de estas noches rieron en Lloret de Mar dos individuos, resultando uno de ellos, llamado Andrés Vila Xifra, con una regular paliza y una lesión en la nariz.

FERIAS Y FIESTAS DE GERONA

Día 4.—Por la noche funciones en el Principa', en el «Centro Moral» y gran baile en el Casino Gerundense.

Teatro Principal

Compañía de ópera italiana
Gran función para hoy 4 noviembre 1898
La ópera en 3 actos,

La Dolores

Entrada puerta principal, 1'00.—Paraiso 0'75.

A las 8 y media.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Zacarías prof., y santa Bertilla ab.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Hospital

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Dolores en su iglesia.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos

MANUEL BURCH

OCULISTA

Antiguo Ayudante del Doctor Barraquer y Ex-Médico-oculista del Hospital de Santa Cruz

DE BARCELONA

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Gerona

Rambla de la Libertad, entrada por la calle de Besadó, núm. 2.

11-15

No pudo terminar. Aquella crisis violenta había agotado sus fuerzas, y cayó sobre el lecho arrojando un grito desgarrador.

—¡Enrique! repitió el rey. ¡Ya sospechaba que era él!

Y sin preocuparse de la reina moribunda se lanzó fuera de la cámara murmurando con acento amenazador el nombre de «Enrique de Lorena, duque de Guisa.»

No era, sin embargo, aquél el nombre que la anciana reina no había podido pronunciar. El Enrique que en su alucinación veía apoderarse del cetro de los Valois, era Enrique de Borbon, príncipe del Bearn y de Navarra.



CAPITULO XVI.

Donde el infierno empieza á mezclarse en los negocios de la reina Catalina de Médicis y de su digno hijo Enrique de Valois

Las habitaciones del rey estaban situadas encima de las de la reina madre, y comunicaban por medio de una escalera secreta.

En pocos segundos, Marsiana bajó aquella escalera y entreabrió la puerta de encima tallada que cerraba el cuarto de la Florentina.

La viuda de Enrique II estaba acostada. Su cabeza y sus brazos pendían fuera del lecho, y sus largos cabellos desmelenados caían casi hasta el suelo.

Presa de un espantoso delirio, veía levantarse delante de ella sus innumerables víctimas. El infierno se entreabría y vomitaba ante su turbada imaginación cohortes de demonios odiosos para desgarrarla el corazón. Los hugonotes asesinados gritaban «¡Venganza y anatema!» sobre la reina culpable, y sus dedos descarnados señalaban sus heridas

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	>	>
Ultramar, en oro.	18	>	semestre
Id. un año en oro.	25	>	>
Extranjero.	7'50	>	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas		Salidas	
Madrid.	9'30 mañana	2'30 tarde	
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde	
l'ancia.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde	
S. Felin de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde	
Olot y su línea.	5'30	11 id.	

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la legada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Felin de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'20 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

Pedid en todas las farmacias **BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ** **SAN MARCOS, 11, MADRID.**
Estomacal y antireumático. Se vende en cajas pequeñas y en latas que resultan más económicas á 5 pesetas. Este producto lo tenemos tambien en PASTILLAS COMPRIMIDAS á 0'50 el bote.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA, desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografias, periódicos, folletos, libros, etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

palpitantes, por donde corría la sangre á torrentes, que inundaba el suelo y subía, subía siempre gradualmente hasta el lecho y amenazaba ahogarla. De su pecho se escapaban sonidos inarticulados y gemidos roncós, y una espuma sanguinolenta cubría sus labios.

Marsiana corrió á ella para arrancarla de las terribles visiones. La florentina abrió los ojos, y rodeó con sus brazos el cuello de la adivina.

—¡Marsiana, sálvame! ¡Las olas de sangre crecen cada vez más, y quieren arrastrarme! ¡Sálvame de esas falanges furiosas y vengativas! ¿Oyes sus maldiciones y anatemas? ¿Ves cómo surgen del seno de las olas sangrientas? Mira, ¿reconoces á ese anciano venerable? Es el almirante Coligny. Cerca de él, mi hijo Carlos IX se levanta terrible y amenazador. ¡Mi hijo, envenenado por culpa mia! ¡Perdon, perdon, hijo mio! El veneno no estaba destinado para ti, no, no, sino para ese maldito Bearnés.. ¡El Bearnés! ¡ah! ¡Mira, mira, Marsiana! ¿Ves ese cadáver lívido que acercan á mí esos demonios furiosos? Es el cadáver de su madre, de Juana de Albret, á quien yo mandé envenenar. ¡Qué pronto mata el veneno! Por todas partes veo sus huellas horribles. ¡Cuántos crímenes, cuántos crímenes! ¿Cómo he podido cometerlos yo sola? Pero ¡ah! no es por mí por quien los he cometido. Ha sido por ellos, por mis hijos, por mi raza, que no he querido ver extinguida. ¡Mi raza!... ¿Por qué, añadió la anciana reina fijando ante ella una mirada insensata; por qué, hijo del infierno, me gritas que su última hora está cercana? ¿Por que me muestras con el dedo el trono de los Valois, arrastrado por esas olas sangrientas? ¡No!... ¡no!... ¡eso no será! Los Valois son fuertes todavía; Enrique es el último de mis hijos, pero aún es joven y resistirá el torrente que en poco tiempo ha arrastrado á su hermano. ¡Mi hijo!... ¡Mi hijo!... ¡quiero verle... al instante... al instante!...

Agotada por tantos esfuerzos, la reina cayó en el lecho sollozando.

—¡Decid al rey que S. M. la reina madre le llama! exclamó vivamente la hechicera dirigiéndose á una camarista.

Poco despues, el rey entraba en la cámara medio vestido, pálido y tembloroso.

—¿Qué sucede? ¿qué tenéis, madre mia? preguntó avanzando hácia el lecho.

La anciana reina le reconoció.

—Enrique, mi hijo bien amado, dijo con voz entrecortada, estrechándole contra su pecho; ven, ven cerca de mí. Atentan contra tu vida, ¿lo oyes? y atentan contra tu corona. Mira... mira cómo desaparece á lo lejos el trono de los Valois; mira el genio de nuestra raza cómo sacude tristemente sus largas alas, y como eleva su vuelo hácia los espacios infinitos.

Enrique III escuchaba ansioso y temblando las palabras de su madre.

—¡Desgracia, desgracia! repuso Catalina despues de un corto silencio, El trono de Francia, despues de desaparecer en el abismo, vuelve á elevarse á impulsos de una mano vigorosa, que no es la mano de un Valois. ¿Quién es ese príncipe orgulloso que ciñe sobre su frente la corona real? ¿Quién es? añadió la reina procurando penetrar con sus miradas en las espesas sombras que se presentaban á su imaginacion.

Enrique III preguntó á su vez:

—¿Quién es, madre mia?

—¡Ah! ¡Ya le reconozco... ya le reconozco!... exclamó la enferma. Es él... nuestro enemigo, el enemigo de nuestra raza...

—¿Quién? ¡Acabad, madre mia! gritó el rey.

—Es... Enrique... de...